

闻韶风

乙巳新春颂雷锋(组诗)

◎司文华

耐劳吃苦须勤快,奉献担当不偷懒。思想升华存美德,心灵净化步余踪。

仁怀博爱公天下,一座丰碑矗碧天。

十七

雷锋事迹耀中华,榜样精神时代花。为善助人祥社会,弘扬正气壮国家。

十八

榜样雷锋品德芳,为民服务爱无疆。精神火炬千年颂,中华盛世谱新章。

十九

领袖发声传九州,雷锋事迹耀千秋。担当使命再启程,不忘初心争上游。

二十

雷锋榜样气象新,服务人民百业兴。熠熠精神播大地,昂扬斗志显眉中。

二十一

传承当代寻魂魄,旗帜高扬破浪波。盛世春花今更茂,一腔热血势磅礴。

二十二

六十余年露华浓,美誉良操遍染红。不改初心争艳日,常存斗志舞清风。

二十三

豪情怒放云霞奋,正气浩然冰雪融。似火人生多奉献,丹春永葆葆长红。

二十四

好汉精神传四海,星城光亮耀千年。弘扬美德和谐现,不朽丰碑续美篇。

东风画里吹新绿,万碧丛中一点红。天地葱茏盛世逢,伟人号召学雷锋。

九

爱国爱民热爱党,为人民服务最光荣。大爱无言昭日月,驾驭时代再启程。

十

神州三月荡春风,又见雷锋旗帜红。自信乌云难蔽日,人间正道是真情。

十一

年年岁岁添新秀,和谐家国共繁荣。锦绣江山万年长,仰首屹立东方龙。

十二

六十余年纪雷锋,华夏儿女跨时空。忆起当年心潮涌,伟大形象育后生。

十三

爱憎分明志坚强,为民服务洒浓情。平凡工作献忠诚,无数好事不留名。

十四

国歌奏响德心扉,众志成城壮国威。追梦须从当下论,螺钉值守莫言微。

十五

学习雷锋美善真,神州唱响道德篇。

题记:一、又是三月五日,惠风和畅,主席词题复兴路,向雷锋同志学习,为民服务。不忘初心,炽情拳爱国心;牢记使命,担当铸忠魂!

二、多少好人好事,心怀最忆雷锋。又春三月觅芳踪。一代风清气正。盛世中华中国梦,康庄社会新风。神州大地岁峥嵘。爱国爱民心最红!

三、创建文明社会,争当新时代兵。神州处处有雷锋,大爱春潮涌动。构建和谐社会,振兴乡村发展,帮扶互助有真情,道德新风永昌盛!——《西江月·乙巳新春颂雷锋》

一

乙巳清莹明艳天,春潮博爱涌波瀾。利人舍己无贪念,忠党为国豪壮言。

二

雷锋精神传四海,星光亮耀耀千年。弘扬美德和谐现,不朽丰碑续美篇。

三

雷锋事迹放光芒,领袖题词正气扬。爱国忠诚抛热血,为民奉献慨而慷。

四

三月五日颂雷锋,不朽精神放光芒。开国领袖敬题词,学习雷锋好榜样。

五

榜样力量大无比,六十余载永传唱。热爱人民热爱党,国家利益在心上。

六

永做一颗螺丝钉,拧在哪里都闪光。中国跨入新时代,笑傲九州立东方。

七

艰苦奋斗报国志,热嘲冷风仍挺挺。今时更需此精神,熏染世风融寒冰。

八

陪伴

◎李玉华

当岁月的痕迹悄然爬上父母的脸庞,我的父亲母亲,过了这个年已是九十岁高龄。虽然父母身体还算不错,但去年冬天的一场重感冒,让有气管炎的父亲咳嗽不止,憋闷得几乎喘不上气来,让我们姐妹几个到现在还心有余悸。

暮暮之年的父母是我们子女最放心不下的牵挂,在父母的暮年时光里,陪伴,是我能给予他们的最好礼物。

每天,结束忙碌的工作,我就匆匆赶回家,推开门,看到父母坐在客厅,即使只是安静地看着电视,我的心也瞬间安定下来。父母亲的听力近几年有些下降,我坐在他们身边,大声地和分享着我工作中的点点滴滴,或者老家谁又打来电话,老家中又有什么趣事发生。老年的父母,行动日渐缓慢,即使是下楼和一群老朋友们聚在一起聊天都是不易,更不要说远行去看世界。所以,他们获取外界消息的途径,就是每天看看电视,还有子女传递给他们的信息。我尽可能的把每天的所见所闻和他们聊聊,让他们最大限度的来感知社会变化,生活百态。每当看到父母脸上露出开心的笑容,我心中倍感欣慰。

为父母准备一日三餐,是我每天最重要的事情。老年人,对于食物本就丧失了年轻时的欲望,但是老年人一日三餐的营养补给又是尤为重要。父母牙齿已经掉了不少,我煮着他们爱喝的粥,熬得浓稠软糯,炖着他们爱吃的菜,炖的烂乎松软。为了让父母每顿饭都能多吃一些,我学着做各种“掉顿饭”:做包子、包馄饨、烙油饼、擀面条……每次看着父母高兴地吃着我做的美食,我虽然累,但是心中满满都是欢乐。

父亲是抗美援朝的老兵,年轻时是部队的文艺骨干,打的一手好快板。父亲最喜欢听的曲目就是《武松打虎》,尽管他现在的力气大不如前,但是偶尔也会说上一段,于是,我就当父亲忠实的观众,总是报以热烈的掌声,父亲高兴的满脸红光。母亲偶尔会打麻将,周末时光,我和老公就叫上父亲陪母亲打上两局。我和老公故意放慢出牌速度,让父母有足够的时间思考,看着他们认真专注的模样,我深知这样的陪伴时光愈发珍贵。

夜晚,我给母亲洗头发,剪剪指甲,我也慢慢学会了给父亲刮胡子、理头发。一开始,父母并不相信他的小女儿会做这些事情,当我细心地给他们收拾好这一切,父母终于相信,他的小女儿真的长大了。我一边给他们剪着指甲,父母一边和我聊着以前的事情,那些古老的故事,我已经听过很多次,但每次听父母讲起,我仿佛又回到了过去的旧时光,那些和父母一起度过的无忧无虑的情景一一浮现。曾经,父母是那么年轻,为家庭撑起了一片天,而今,他们的记忆逐渐模糊,他们的行动愈加不便,他们像孩子般需要子女的照看了。

父母用一生的时间陪伴我长大,如今,我用全部的爱陪伴他们走过人生的后半段旅程。在这漫长又短暂的陪伴中,我收获的远比付出的多,父母的的笑容、父母的依赖,都成为了我生命中最幸福的记忆。

陪伴,是我对父母最深情的告白。

作者单位:新元学校

春

◎王瑞亮

春风不识字,何来乱翻书。还冒充“歌手”,他像个调皮风情的小伙到处乱敲春姑娘的门。

春芬(分)是你的吗?雨水是你的吗?忽而阳光灿烂风情万种,忽而雪花飘飘北风凛冽。

春姑娘倒是满腔热情,柳枝冒出了黄黄的嫩芽,梨树枝头白点点,惹得满园的杏树婀娜多姿红杏出墙。

麦苗真地孕育有果实,即便一块不大的处女地,也在那里耐心等待农人的犁铧。

春天才是一个真正伟大的诗人,她把最优美的诗章,写满广袤的大地。

锦绣的山川,还有蓝天白云……

作者系济阳区作家协会会员

今天是我五十五岁生日,五十五岁,我站在时间的河岸,看岁月如流水般静静淌过。清晨醒来,镜中的自己有些许颓废,面皱发稀,眼角的皱纹像年轮般雕刻着时光的印记。这双手曾经稚嫩,曾经有力,如今却布满了岁月的痕迹,像一本翻旧的书,每一道褶皱都诉说着一个故事。

五十五岁,我开始懂得生命中最珍贵的不是那些轰轰烈烈的时刻,而是这些细微的、温暖的片段,岁月教会我,人生就像四季更替,春天里,我们满怀憧憬,奋力生长;夏日里,我

们挥洒汗水,追逐梦想;秋天来临时,我们收获果实,收获智慧;而到了冬天,我们学会了沉淀,学会了欣赏生命的静美。五十五岁既有收获的喜悦,也有对生命更深的感悟。

站在这个年纪,回望那些曾经的得失荣辱,都化作了生命长河中的朵朵浪花,我感激每一个遇见的人,他们或给我温暖,或给我教训,都是生命赐予的礼物。我更感激岁月,它让我懂得了宽容,懂得了放下,懂得了珍惜当下每一刻。

不知不觉间,在跌跌撞撞中,在踉踉跄跄里,时令到了六九,是春天即将到来的美好,年龄到了六九,却是步入老年的黄昏之境。再看到镜子里的自己,我忍不住苦笑了一下,自己为自己化解了这份尴尬,随之禁不住一声长叹:五十五载

树林里愣神儿。“演出证?是什么东西?同样是唱戏的,凭啥他能开证?我能不能办?我找谁办啊……”刘大姐的几句话让一整天乐呵呵不知愁滋味的刘大姐锁紧了眉头。

尽管刘大姐对演出证一无所知,但是她的好奇心和不服输的精神驱使她开始探索这个未知的领域。她决定亲自去一趟区审批局,了解如何申请演出证。

她用了差不多一周的时间在打听了一圈人未果后,决定跑一趟区里一探究竟。说走就走。路上,她接了个电话,对方号称能帮她全程代办,办不好不要钱。坐车的刘大姐一边嘟囔着,一边听对方电话里翻扯是一点儿也没听明白。还没

多虑和三思。少了虚荣与浮躁,多了沉稳与含蓄。不再盲目的攀比和炫耀,只想过好当下的每一天,有时甚至很欣赏老气横秋这个词。我倒感觉思想比容貌要更早变老。

虽说已加入老年之列,可还要劳作,还要奔波,现在还不能松懈,畅想过几年后,我也要卸甲归田,放马归山,做一个大隐隐于市,小隐隐于居的散淡闲人,到那时种种花草和果蔬,养养虫鱼和犬猫,日常翻几页闲书,练几行拙字,品几壶清茶,写几篇陋文,在烟雾里思索,在苦茗中回味,做一个乐观的愚叟岂不挺好?

再一次忆起了朱自清的《匆匆》,感受又一次加深了感悟,在人生的舞台上,我出独角戏还要继续演下去!

◎潘美冬

55岁,我站在时间的河岸

光阴,犹如白驹过隙,指间流沙。经历了太多的风雨,才感受到屋檐下也是一种可遇的美好,走过了太多的崎岖,才会体会到土路就是别样的坦途。

过了知天命的年龄,沧桑了岁月,也颓废了灵魂。华发变成了灰白,眼角和额头涌起的皱纹就像一个老年人夕阳前奏曲的音符。青春早已离我远去,变成了灵魂深处的回忆,思维变得迟缓,甚至有些愚钝,表情变得木讷,甚至有些呆傻,更多的时候,是对过去的回味和追忆。少了冲动与憧憬,

日定为“学雷锋纪念日”。雷锋(1940年~1962年)出生于湖南长沙,是伟大的中国人民解放军战士、共产主义战士。1962年8月15日,雷锋不幸因公殉职。虽然他只度过了短短的22个春秋,可是他那闪耀着共产主义思想光辉的崇高精神却长留人间。雷锋同志因公牺牲后,他的日记陆续被一些新闻媒体报导出来。《中国青年》杂志社觉得雷锋是和平时时期青年的一个楷模,打算在1963年3月2日出一本合刊介绍雷锋事迹。2月17日他们给毛主席写信希望他能成为雷锋题词,毛主席看信后为了全面概括雷锋同志一切从人民利益出发,全心全意为人民服务的精神,写下了“向雷锋同志学习”这一著名题词。3月2日,毛主席的题词在《中国青年》上刊出了。4日,新华社发通稿。5日,全国各大报纸纷纷刊载毛主席“向雷锋同志学习”的题词。所以,把3月5日定为雷锋纪念日。我们要学习雷锋精神!

作者系区法院退休干部

刘大姐唱戏

◎王萍萍

般,在村边杨树成行的林子里吊嗓儿练身段,发出“啾~啾呀~呀……”的悠扬声音。一辆小型电动车缓缓驶入村内,最终停靠在两棵杨树之间,刘大姐从车内走出。他右手握着刚购置的小米手机,不时用左手取下口中的香烟,轻弹掉烟灰。在缭绕的烟雾中,他随着节奏摇头晃脑,闭上眼睛,尽情享受。

刘大姐看到他那不正经的模样,心中便生出厌恶。她挥动练功的水袖,正准备高声唱起以吓唬他,然而刘大姐突然睁开眼睛,却使得刘大姐的声音变得尖锐刺耳,如同一只垂死挣扎的公鸡。

刘大姐愤恨地啐了一口:“熊玩意儿,你凑乎啥?吓得我嗓子都岔劈了!”刘大姐笑得跌坐在地上,边笑边咳嗽,狼狈地吐出一口浓痰后,深深地吸了一口烟,从地上爬了起来。他用夹着烟的左手对着刘大姐指指点点地说:“你这半路出家,上不了台面儿的样子,还需要我吓唬吗?简直是一只鬼哭狼嚎的蛮子!”说完,拍打着屁股上的尘土,准备上车离开。

刘大姐一把揪住刘大姐的袖子,“站住!你说谁上不了台面?你说谁鬼哭狼嚎?”她连珠炮似的质问,让他把话说清楚。

刘大姐看刘大姐不让他走,这让本就内急的他火气也上来了:“你不是上不了台面,你有证吗?人家隔壁镇上唱迷戏的大哥可是从区审批局开了演出证了。你有吗?没有就是上不了台面。镇上的文化演出喊你了吗?没有吧?哼!”说完,用力甩开刘大姐的手,上车一阵突突突就跑了。独留下刘大姐一个人站在杨

等搞明白对方到底啥意思,她就到了区市民中心。市民中心就在区政务中心后头,刘大姐来到市民中心,看着这敞亮的大门,有点儿打怵。可是看看门口台阶上几个打出溜滑的小孩子,又觉得不那么忐忑了。心想:涂脸上台唱戏咱都不怕,还怕见人问点事儿嘛?她踏进市民中心的大门时,她发现事情并不像她想象的那么简单。因为一进门光滑的大厅又一次让她不知道往哪儿走了。

正当她不知所措,六神无主的时候,一双嫩白的小手扶上了她的手臂:“大娘,有什么可以帮您?”一抬眼,一张俏生生的笑脸正对着她笑得甜美可人。看着这样一张脸,刘大姐的紧张忐忑一下子就如潮水退去般消失无踪了。

不再紧张的刘大姐重拾自己的飒爽英姿,朗笑着说:“哎呀,闺女啊,俺想给俺那庄户剧团办个演出证啊。咋办呢?”

负责接待的小姑娘也没被刘大姐的变化而有所改变,继续用专业的态度继续服务。她一手扶着刘大姐的手臂,一手伸向前方的电梯:“大娘,请跟我来,只要您符合条件,我们这边可以全程帮您服务……”边说边引导刘大姐乘坐电梯上楼。

刘大姐按照小姑娘的指引到了三楼帮办代办区,坐下来,听工作人员介绍办理的条件、需要的材料和过程。工作人员告诉她,申请演出证需要满足一系列条件,包括但不限于营业执照的注册、演出能力的审核以及演出责任的承诺。刘大姐听后感到有些气馁,她意识到自己不仅需要证明自己唱得行不行,还要处理一

系列繁琐的行政手续。这让几乎大字识不了几个,戏词儿全靠死记硬背的她傻眼了。她心想:这下完了,早知道就跟着孙子多认几个字儿,也不至于现在两眼一抹黑,啥啥也不会啊!这还咋办证啊!

刘大姐没想到的是,审批局的工作人员在解释完了繁多的政策后,告诉刘大姐,不用担心太多问题。政策和手续尽管不少,但是只要刘大姐符合审批条件,市民中心的工作人员可以完全帮助她完成。

“苍茫的天涯是我的爱……”巨大的来电铃声引来周围人的瞩目。刘大姐赶紧手忙脚乱地把电话接了起来。安静的环境下,手机里的声音听的一清二楚。

“女士,你想清楚哦,只要五百块,我们就可以帮您解决所有问题,拿到证件哦!我告诉你……”电话里的聒噪还在继续。“可是在我大厅里,人家没说要钱啊,你是不是骗……”没等刘大姐说完话,对方就挂了电话。旁边的工作人员嘱咐刘大姐,千万不要相信那些要钱的人。来市民中心办业务,啥都不懂也没关系,只要是符合审批条件,材料准备齐全,帮办代办的工作人员全程一对一服务。

于是在一个阳光明媚的午后,刘大姐拿着自己的身份证和手机,信心满满的再次踏进了市民中心。她坐在大厅里喝着水,期间在工作人员的指导下刷了脸、签了字,窝都没挪一挪轻轻松松就拥有了用她的名字命名的戏剧公司,并拿到了刘大姐所说的演出证。

她激动地拿着那张证明自己艺术团合法性的证件,心中充满了自豪和喜悦。她知道,这不仅仅是一张纸,这是对她艺术追求的肯定,也是她走向更大舞台的开始。拿到证的刘大姐,突然觉得自己的脊背都比之前直溜了不少!

回到村子,刘大姐拿着演出证送到了刘大姐的眼前:“大狗子,睁大你的狗眼看,姐姐如今也是有证的人,是国家认可的。可不是你说的上了台面的人!哼!”

从那以后,刘大姐练功更刻苦了,她总是对村里人说,我得好好唱,才对得起国家给发的这个证。随着她刻苦练习,艺术水平更是迅速地提高。元旦的时候,还被邀请参加了区文联组织的元旦直播晚会。这下子,刘大姐唱的更起劲儿了。天天练,日日唱,忙得都顾不上跟刘大姐呛气了。

刘大姐的故事在镇上传开了,人们都为她感到骄傲。她用个人的行动证明了,只要有决心,没有什么能够阻挡一个人追求梦想的脚步。而刘大姐,也在刘大姐的影响下,开始重新审视自己的态度,他意识到,尊重和鼓励他人,有时候比批评和指责更有力量。大姐都那么努力,他作为同村的兄弟也不能再这么吊儿郎当的,于是答应了村书记的提议,一心一意地干起村里主干道路的保洁员。把从村里到杨树村行的路每天都打扫的干干净净,让刘大姐每天都开开心心地在这条路上扫扫每天的吊嗓儿练功。

作者单位:区行政审批服务局

